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ETNII TRĂITOARE ALĂTURI DE ROMÂNI 
ÎN DOBROGEA 

Ţinutul dintre Dunăre şi mare, străveche vatră a devenirii neamului românesc, a 
fost, datorită împrejurărilor istorice, a nestatorniciei vremurilor, bun sălaş pentru 
numeroase neamuri şi nu este de mirare că mozaicul etnic, deopotrivă pitoresc şi 
exotic, a fost mereu şi mereu evocat în jurnalele călătorilor de aiurea (ce au trecut 
prin zonă din pricini d intre cele mai diverse) uneori cu talent memorialistic, îndeo
sebi când s-a întâmplat ca ei să fie chiar scri i tori. Alături de români i  pontici au vieţuit 
aici, de-a lungul secolelor, turci, tătari, bulgari, ruşi, cazaci, lipoveni, greci, armeni, 
germani, evrei, italieni, găgăuzi, cerchezi, arabi (ale căror comunităţi au fost atestate 
documentar), dar şi reprezentanţi ai altor etni i ,  în grupuri mai mici sau chiar indivizi 
izolaţi ,  atraşi aici de agitaţia porturi lor sau de cauze niciodată cu putinţă de desluşit. 

Când la 14 noiembrie 1 878, trupele şi  admninistraţia românească au păşit în 
Dobrogea, provincie aflată de mai bine de patru veacuri sub directa administraţie 
otomană, peisajul etnic nu era structural modificat, şi grija noilor autorităţi a fost să 
nu ştirbească, în spiritul uman ismului european, această real itate dovedind, şi prin 
legislaţie şi prin faptă, toleranţă şi felxibilitate. Astfel se explică de ce pe aceste 
locuri, în ciuda diversităţii etnice, nu au existat manifestări majore de şovinism: 
românul s-a înţeles bine şi cu turcul şi  cu tătarul şi  cu bulgarul, grecul ori l ipoveanul, 
limba română fiind instrument de comunicare interetnică în Dobrogea şi înainte de 
revenirea ei la trupul ţări i .  

De fapt, încă din antichitate, cetăµle pontice, ca porturi active şi  prospere, au fost 
populate, în afară de greci,  de etni i  din întregul bazin mediteranean precum şi din 
Orient, fără a mai vorbi de populaţiile locului, geţ i i  pontici, ori de cele venite de la 
nord de gurile Istrului, ca sarmaţi i ,  de pildă, real itate de care aminteşte Ovidiu ("Ce 
crezi că este oare în sufletul meu astăzi I Când zac pe-un ţărm sălbatic, la geţi şi la 
sarmaţi?";  "Mă-ncing de pretutindeni sarmaţii barbari, geţii/ Şi besi i ,  oh ! ce nume ! 
nedemne de-al meu vers";  "Cu geţii în amestec sunt greci i  de pe-aice, I Dar geţii cei 
sălbatici îi copleşesc pe greci" ;  "Doar barbarii de-avalma cu noi îşi duc viaţa:/ Mai 
mult de jumătate din case le au ei" ;  "Chiar l imba mea de-acasă mi-e teamă c-am 
uitat-o, / Căci astăzi ca sarmaţii şi geţii eu vorbesc" )  I .  

O populaţie multiseculară în Dobrogea este cea tătară, aşezată pe aceste locuri, în 
valuri succesive, începând cu secolul XIII-iea şi până în secolul al XIX-iea, venind 
din nordul Pontului Euxin. Despre modul de viaţă al tătarilor de atunci aflăm 
amănunte remarcabile de la fratele minorit Wilhelm de Rubruquis, călător, în anul 
1 253, prin părţile răsăritene.2 Arabul lbn Battuta (sec. XIV), şi el în trecere prin 
Dobrogea, este impresionat de obiceiurile tătarilor, de legile lor împotriva furturilor 
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de cai, foarte aspre ("lată care este judecata lor. .. : acela la care s-ar găsi un cal furat 
e s i l i t  să-l înapoieze stăpânului şi să-i mai dea încă nouă cai pe deasupra: dacă nu 
poate, i se iau copii i  drept amendă, iar dacă n-are copii, atunci e sugrumat ca o 
oaie")J. Fran�ois de Pavie, baron de Fourquevaux, fiul ambasadorului Franţei în 
Spania, călătorind spre nordul Europei a trecut, în 1 585, prin ţinutul pontic, unde 
vede "în diferite locuri, famil i i  (de tătari) care îşi schimbă din când în când locul de 
şedere, după cum îi reţin înlesnirile locurilor şi  iarba de păscut; fiecare din aceste 
(famil i i )  nu are alt acoperământ drept casă decât nişte căru\� cu patru roţi, foarte 
lungi, care au mai multe caturi şi la capătul lor se află o moara de vânt cu patru sau 
şase pânze, pentru ca să macine făina lor. .. "4 Şi Petru Bogdan Baksici, arhiepiscopul 
catolic de Sofia, în trecerea sa prin ţinutuleuxin ( 1 64 1 )  a întâlnit  tătari, sedentari de 
această dată, locuind 20 de sate şi venind din "ţara tătărească". Însă el vede la 
Babadag ragusani şi  armeni, a le căror comunităţi n-aveau biserică.s Marele călător şi  
talentatul memorialist care a fost Evlia Celebi ( 1 65 1 )  apreciază că locuitorii 
Mangaliei ar fi fost )azi , populaţie originară din nord-vestul Anatoliei, cei mai mulţi 
ocupându-se cu negusotria, însă în fostul Callatis mai trăiau greci şi evrei. Pe lângă 
creştini şi  musulmani, trăiau evrei şi  la Si listra. Iată, după Celebi, originea neamului 
"citak", adică a dobrogenilor: "După ce Ildârâm Baiazid han a cucerit acest ţinut de 
la bulgari, valahi şi  moldoveni, a aşezat acolo tătari şi cete de ostaşi din populaţia 
Anatoliei. Acest grup a rezultat din încrucişarea ostaşi lor cu valahii . . .  "Comeq intens 
la Babadag, unde cele mai multe prăvăli i  le aveau raguzani i .  Un oraş înfloritor de 
creştini ar fi fost Asterabadul (Ester) - azi dispărut.6 lată o descriere a Babadagului, 
făcută, la 1 859, de episcopul catolic de Sofia, Filip Stanislavov: "Sunt şapte case de 
catol ici, iar suflete 40. Nu au nici biserică, nici capelan ( ... ). Sunt cam 300 de case 
de schismatici bulgari, greci,  români cu vreo 2000 de suflete. Au biserică ( . . .  ) Sunt 
1 .700 case de turci, cu vreo 6.000 de suflete"? Ioan Gninski, palatinul de Helm, 
trecând prin Dobrogea pe la 1 677- 1 678, apreciază că în ţinut ar fi existat 200 de sate 
tătăreşt i :  el descrie Isaccea, "unde mare parte din locuitorii săi sunt greci ,  armeni,  
bulgari şi turc i"s. Creştini şi evrei întâlneşte la  Babadag, în 1 709, pastorul suedez 
Michel EnemanY La Alibechioi, Dimitrie Cantemir, aflat într-una din numeroasele 
sale călătorii la Istanbul ( 1 7 1 0), remarcă toleranţa religioasă a unui feudal turc, care 
respectă sărbătoarea Sfântului Foca, nepunându-i la muncă, în acea zi, pe supuşii săi 
creştini .  w Diplomatul francez, Charles de Peyssonel apreciază ( 1 787) că Bale icul 
este locuit de turci şi  greci . 1 1  Hector de B�. membru al unei misiuni mil itare 
franceze în războiul ruso-turc ( 1 828), care a străbătut şi ţinutul pontic, în reuşitul 
album al călătoriei sale evocă şi emigraţia bulgară, un episod al acesteia, petrecut în 
local itatea Beidaud, unde vede numeroase famil i i  refugiate ("Li se dase pământ în 
Basarabia: Într-acolo se îndreptau aceşti nenorociţi, cu puţinul care-l putuseră lua cu 
ei în învălmăşala fugi i .  Poposiţi lângă o fântână pe jumătate ruinată, te uitai cu groază 
la mizeria şi suferinţa care li erau întipărite pe faţă . . .  " 12 Hârşova, în 1 837, nu mai avea 
decât vreo 30 de case, locuite, de o populaţie amestecată (tătari , moldoveni, bulgari 
şi câţiva turci), aflăm de la Helmuth von Moltlre, viitorul mareşal prusac, voiajor prin 
Orient. D Întorcându-se dintr-un periplu prin sudul Europei şi prin Levant ( 1 84 1  ), 
marele scriitor danez Hans Christian Andersen poposeşte la Constanţa, pentru a-şi 
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continua drumul, cu o cursă de dil igenţe, până la Cernavodă. Aici existau o 
moscheie, câteva case, o cafenea murdară, cu pridvor în stradă pentru turcii impasi
bili ce-�i fumau narghileaua, sorbind cafeaua. Câţiva sărăntoci zdrenţăroşi, cu barba 
lungă, turban, caftan şi papuci ,  cutreieră străzile strângând bălegar de ars: lemnele nu 
se găseau decât la câteva mile depărtare. Împreună cu un voiajor englez vizitează o 
casă tătărească, umi lă, cu acoperiş de stuf: "Pe brânci se strecurară în odaia joasă, 
care li se pare mai degrabă un mare horn: pereţii dispăreau.în ceaţă, totul în jur se 
pierdea în fum''. Aici, Andersen şi englezul văd o frumoasă tătăroaică şi scri itorul 
crede că un pictor ar fi putut real iza un tablou orignal "cu lumină dublă, focul în 
col ibă şi soarele în amurg ce pătrundea sângeriu prin uşa joasă" l4 După doi ani 
( 1 843 ), vicontele Alexis de Valon, sosit, şi el,  cu vaporul la Chiustenge (Constanţa), 
constată, de asemenea, starea jalnică a orăşelului pontic, iar în drum spre Cernavodă 
a călătorit împreuă cu "ruşi în blănuri de oaie, munteni cu căciuli sălbatice, sârbi cu 
pălării late, poloni şi moldoveni" l 5  Pe acelaşi drum, dar voiajând de la Cernavodă 
spre Constanţa, doctorul Karl Koch întâlneşte 300 de famil i i  de şvabi din Basarabia 
care vroiau a se stabi l i  în Dobrogea; dar numai 1 1  famil i i  au obţinut promisiunea de 
a se aşeza în principatul muntean, trecând prin Sil istra . 1 6  Pe bordul vasului 
"Ferdinand", care îl ducea spre Turcia ( 1 845), Vasile Alecsandri 1-a cunoscut pe sec
retarul paşei din Tulcea şi notează despre el, în jurnalul de voiaj ,  cu simpatie, că a 
făcut studii înalte la Kisingen, a trăit mai mulţi ani la Paris, a vizitat aproape întrea
ga Europă, pentru a se îngropa apoi într-un orăşel mizerabil .  Deşi era tătar, se simţea 
francez în suflet, declarând că "Ar fi dat toate huriile lui Mahomed pentru o midinetă 
pariziană" . 1 1  Xavier Hommaire de Hell, un inginer francez, cu viziuni romantice şi  
autentic talenit memorialistic, descrie, după voiajul său euxin de la 1 846, condiţia 
tătarilor: "Cei câţiva tătari, care locuiesc în aceste locuri aşa de plăcute, sunt un rest 
al faimoasei hoarde din Bugeac, care urcă la hani i  din Crimeea. Tipul mongol este şi 
aici denaturat prin încrucişarea cu rasa turcă, ca şi la nogaii din Marea Azovului . De 
altfel găseşte la aceşti sărmani oameni ospitalitatea cea mai touchante (s.a.)" Lângă 
Măcin, alături de români ,  constată "un amestec de rase foarte pitoresc" (evrei, cazaci ,  
ruşi, greci). IR Informaţi i  preţioase despre etn i i le dobrogene ne fumizează Ion Ionescu 
de la Brad în studiul său publicat la Constantinopol, rod al unei cercetări efectuate cu 
prilejul unei călătorii în Dobrogea la 1 850, studiu în care evaluează potenţialul eco
nomic-agricol al ţinutului euxin. El dă şi detali i  etnografice: la Bazargic află 740 case 
locuite de turci ,  1 1 0 de bulgari, 50 de armeni şi 40 de ţigani. Are cuvinte de laudă 
pentru aceştia din urmă: "ei sunt creştini ,  vorbesc limba turcă, sunt bine situaţi, curaţi 
şi bogaţi, iar din punct de vedere moral sunt mai presus decât naţiunea dominantă". 
La Mangalia, puţine case (80), locuite de turci şi de cinci raiale. El prezintă şi un 
tablou al etni i lor dobrogene, pe care-l redăm în rezumat. În cazalele Tulcea, Isaccea, 
Măcin, Hârşova, Baba (judeţul Sil isra), Chiustenge, Mangalia, Balcic, Bazargic (jud. 
Vama) trăiau: 4.800 fami l i i  turceşti, 2.225 tătăreşti ,  3 .656 româneşti, 2.2 1 4  
bulgăreşti, 747 l ipoveneşti, 1 .092 căzăceşti, 3 00  greceşti, 2 1 2  egiptene, I 45 arabe, 59 
germane, 1 1 9 evreieşti, în total I 5.764 famil i i . 1 9  Misiunea condusă de inginerul Leon 
Lalanne, ce construia, la I 855, un drum de la Constanta la Rasova, a atras, potrivit 
însemnărilor doctorului Camille Allard, alături de români ,  "toate populaţiile 
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Orientului" (ruşi, cazaci, turci, bulgari armeni, evrei).2° Inginerul Jules Michel, şi el 
membru al Misiunii ,  distinge cinci "rase" în Dobrogea: români i  (de-a lungul 
Dunării), bulgarii (în vecinătatea Bazargicului), turcii (pe malul mării până la 
Constanţa), tătarii (în centrul provinciei), cazacii (în delta Dunări i), "fugiţi de la Don 
şi Nipru din pricina persecu\ii lor religioase"2 1 .  Sosit cu vasul "Zrnyi" la Tulcea, în 
1858, dr. Wilhelm Hamm constată existenţa în oraşul dunărean a 20.000 locuitori 
(greci, bulgari, italieni, nem\i, ev�ei, sârbi, unguri, moldoveni) .  Nem\i, şi la Cataloi, 
dar, ca o curiozitate, şi o familie de francezi. La Atmagea, Hamm întâlneşte colonişti 
din Porscn şi Wurtenburg, sosiţi din Rusia. Învălmăşeală etnică la Sulina: turci, bul
gari, albanezi, ionieni, maltezi, egipteni, armeni, negri, sârbi, români,  matrozi 
englezi, ital ien i, francezi. În cimitirul suliniot vedete cruci cu inscripţii franţuzeşti.22 
Aflat în suita lui Alexandru Ioan Cuza în timpul celei de a doua vizite a domnitoru
lui la Poartă ( 1864), doctorul Carol Davila a putut cunoaşte emigra\ia circaziană din 
Dobrogea (acest popor, dezrădăcinat de către ţarii ruşi din sălaşurile sale caucaziene, 
va pricinui, până la 1 877, când a dispărut aproape fără urmă din această zonă, mari 
nenororciri popula\iei creştine de aici).  Davila scrie, mâhnit, soţiei sale: "Un popor 
întreg, circazienii ,  părăsind mormintele strămoşilor lor, spre a forma colonii în 
Balcani .  De opt sau zece luni nu se nutresc decât cu ierburi ( . . .  ) Se văd acolo, în 
noroiul uman, femei minunat de frumoase în zdren\e aurite, cu care încearcă a-şi 
astupa goliciunea ( ... ) 23. Despre circazieni aminteşte şi  dr. Louis EmeSt, un francez 
aflat la Constanţa în 1865, fiind şi aici punct de tranzit pentru aceşti emigran\i 
("Chiustenge serveşte de asemenea de refugiu circazienilor goniţi din căminele lor, 
ca să zic aşa, şi  care vin acolo să moară de foame şi de febră"24. Vicontele Alfred de 
Caston, martor, la Tulcea, la evenimentele din 1877, a eviden\iat, într-o broşură, 
structura etnică a nemusulmani lor din oraşul Tulcea şi districtele Tulcea, Măcin, 
Chiustenge, Babadag, Cernavodă şi Sulina (fără districtele sudice), alcătuită de con
tele rus Belosercovici: ruşi (2.620), bulgari (4. 1 99), români (5.527), greci (447), 
armeni ( 1 32), evrei (228), germani (502), al\ii (748)25. Un studiu asupra Dobrogei a 
realizat, un an mai târziu ( 1878), baronul d'Hogguer: deşi se apleacă mai mult asupra 
problemelor economice, aflăm că la Constanţa, după emigrările masive din timpul 
războiului a popula\iei musulmane, se mai aflau 4.000 de suflete ("elementul grec, 
mai tot negu\ător, predomină şi aici, apoi vin tătarii, bulgarii şi în urmă românii, 
armenii,  turci i") ;  la  Sulina, unde popula\ia este foarte amestecată, cei mai mulţi sunt 
greci26. Trecând prin Tulcea şi Sulina ( 1 868), Adolphe d'Avril (cunoscător al l imbii 
române, fi ind căsătorit cu o româncă), după ce constată că pe aceste locuri româna 
este " l imbă de schimb", se arată uimit de faptul că, deşi multe naţionalităţi trăitoare 
aici sunt de aceeaşi religie - greci,  moldoveni, bulgari, ruteni (ortodocşi, adică) -
fiecare şi-a ridicat biserică proprie, semn al dorinţei ardente de a-şi păstra fi inţa 
etnică. "Aici este explica\ia întregii chestiuni a Orientului ! "  - exclamă eJ27. 
Entomologul belgian A Montandon, sosit în 1884 la Pontul Euxin pentru a-şi între
gi coleqia de insecte, face o constatare semnificativă pentru politica tolerantă a 
autorităţi lor româneşti în problemele etnice şi religioase. El scrie într-o broşură pu
blicată la Anvers: "La Mangalia sunt două moschei, dar numai una este frecventată. 
Turcii pleacă, cu toate eforturile guvernului român de a-i reţine. Sunt perfect l iberi în 
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a-şi exersa cultul, nefiind şicanaţi de preoţi i  creştini ,  care nu încearcă să convertească 
pe n imeni şi, într-o pricină dintre turc şi creştin, judecătorii de pace dădeau cel mai 
adesea câştig de cauză primului"28. Aflat în drum spre Constanţa, ca redactor al ziaru
lui "Românul", pentru care trebuia să scrie un reportaj în legătură cu amplasarea sta
tui i  l ui Ovidiu, Barou Delavrancea vede pentru prima oară tătari la Cernavodă. 
Exclamă: "O! Tătari i !  Ce chipuri ! " .  A vizitat şi câteva sate dobrogene, "ţară 
curioasă", cu cele " 1 2  ori 1 4  naţionalităţi ale sale", ce nu se amestecă, stând toate 
"ca-n conăcire" .  Totuşi "tătarul nu se ceartă cu mocanul, nici acesta cu lipoveanul; 
neamţul nu supără pe turc'', iar părintele catolic din Caramurat, un "călugăr din cinul 
pasionişti lor, fost exi lat de ruşi în Siberia şi acum poposi t  în Caramurat, o fi prieten 
de căciulă cu hogea turc şi cu popa românesc"29. Un om de ştiinţă, Grigore Dinescu, 
autorul unor lucrări importante despre ţinutul pontic, distingea, la sfârşitul secolului 
trecut ( 1 899), 25 de naţionalităţi trăitoare în Dobrogea, pe care le-a grupat în şase ca
tegorii ,  astfel :  A. Elementul latin: români ( 1 1 8 .9 1 9), italieni ( 1 .39 1 ), francezi ( 1 2 1 ), 
belinei ( 1 1 ) ; B. Elementul greco-albanez: greci (8.445), albanezi (576); C. Elementul 
germanic: germani (8.566), englezi (66), elveţieni ( 1 0), danezi (9), norvegieni (3); D. 
Elementul slav: bulgari (38.439), ruteni ( 1 3.680), l ipoveni ( 1 2.80 I ), polonezi (63), 
muntenegreni (93), sârbi (32); E. Elementul mongol : turci ( 1 2. 1 46) tătari (28.670), 
găgăuzi (3 .832), unguri (675); F. Alte elemente: evrei (4.654), armeni  (2.749), ţigani 
(2.852) persani (4).3° Provenind de la un savant antropolog, venit în ţinutul pontic 
pentru a studia populaţi i le de aici (în 1 900), mărturi i le genevezului Eug�ne Pittard ne 
apar deosebit de semnificative. "Din punct de vedere etnografic - observă el -
Dobrogea este un ţinut extraordinar". Potrivit unei statistici publicate de el, vieţuiau 
aici , alături de români, turci, tătari, bulgari şi ruşi, l ipoveni, greci,  germani, italieni, 
armeni ,  evrei şi alţ i i .  Unele etni i  locuiau în Dobrogea temporar, cum erau sârbii, care 
treceau frontiera la vremea recoltei cerealelor, lazii, care vreneau din Asia Mică pen
tru a face negoţ cu lemn, apoi albanezi, muntenegreni şi chiar arabi ("aceştia au con
struit cândva câteva sate").3' Călătorind pe Dunăre, în 1 904, regina poetă Carmen 
Sylva a primit pe bordul vasului (la Cernavodă, unde a tăcut un popas) vizita unor 
turcoaice dobrogene. Acestea, înainte de a urca pe puntea navei, au pus o "fermă 
condiţie":  să nu fie n ic i  un bărbat pe aproape. Regina povesteşte: "Când am intrat în 
salon, turcoaicele au lepădat vălul şi stăteau înaintea mea în hainele cele mai fru
moase. Erau îmbrăcate în catifea roşie cusută cu mult aur şi în mătase de culoare 
verde ş i  albastră să te minunezi: erau cu giuvaieruri bogate, mai ales cu salbe de aur, 
de bani frumoşi şi poate foarte vechi .  Coadele lor văpsite cu henna atârnau pe spate 
şi erau legate la cap cu tulpane fine, de care atârnau cusături drăgălaşe şi firfirici"32 
Tot în primul deceniu al veacului nostru, Nicolae Iorga, constant pelerin la Pontul 
Euxin, a văzut la Tulcea, grămădindu-se, prăvăli i  bulgăreşti, greceşti, evreieşti - "căci 
Tulcea are 2-3.000 de evrei, cari votează şi ei la comună". În cafenele "se înşiră pe 
scaune unele lângă altele căciuli bulgăreşti, căciuli  mocăneşti, pălării ţărăneşti, 
pălării orăşeneşti, fesuri turceşti, turbane tătăreşti şi hainele corespunzătoare, într-o 
tărcată expoziţie etnografică". N.lorga îi descrie pe nemţii din Cogealac, veni ţi din 
Basarabia, "unde tăcuseră un stagiu între muscali, de la care au luat şăpcile şi portul 
întreg, fără a-şi pierde însă numele şi l imba, legea". Ei însă nu erau legaţi de locuri, 

30 

https://biblioteca-digitala.ro



încercându-şi norocul prin alte părţi ("Pleacă lesne, cum n-ar face bulgarul, rusul şi 
alt român decât mocanul iubitor de călători i :  ajung în America, încearcă alt câştig, 
pierd şi peste câtva timp Cogealacul îi vede din nou pe strada sa". :n Mihail 
Sadoveanu, în volumul "Privelişti dobrogene", rod al drumeţi i lor sale euxine, con
semnează mărturia nostalgică a bătrân ilor despre blândeţea stăpânirii otomane în 
vremi de pace, când birul era suportabi l ,  iar pământul era destul pentru toată lumea. 
(Când sosea trimisul împărătesc, după ce ospăta, îl întreba pe gospodar: "Unde vrai 
pământ? Cât să-ţi dau? - Ş-apoi din moşia măritului padişah, l e1re era cât se vede cu 
ochii ,  şi din pădurea lui ,  măsura turcul după nevoie, şi dădea şi întărire scrisă. - Şi 
gospodarul se ploconea şi dădea şî el un bacşiş, după putere, pentru facerea de bine: 
câţiva galbeni, o bucată de stofă frumoasă, o păreche de cizme roşii .  S-aşa petreceau 
oameni i  vechi de acolo, destul de bine".)>� Marele popularizator al frumuseţilor 
naturii plaiurilor româneşti, care a fost savantul Ion Simionescu, remarca, într-o carte 
dedicată Dobrogei ,  structurarea etnică a Caramuratului :  partea de sat tătărească, cu 
casele răsfirate în neorânduială, mici, "un mimetism omenesc; urma aşezarea 
românească, cu locuinţele mai înalte, acoperite cu stuf, strălucind de albul varului, 
împrejmuite", dar "ul iţele sunt însă întortocheate"; după ea, cartierul nemţesc, cu 
ul i ţe drepte, case mari şi acareturi "una cu clădirile stăpânilor">s În Dobrogea, obser
vaţi i  etnografice a făcut şi Henric Sanielevici. În tramcarul care îl ducea la 
Techirghiol , el a întâlnit o fată găgăuză. Află că găgăuzii ar fi fost greci turcizaţi (ca 
l imbă), dar rămaşi ortodocşi ("fapt este că găgăuzii nu ştiu nici ei de ce naţie sunt"). 
Fata din tramcar era "de o frumuseţe clasică: un pictor care ar zugrăvi-o purtând 
amfora pe cap, înaltă şi mlădioasă cum este, cu trăsăturile  nobile şi regulate, ar avea 
mare succes". Vizitiul, Etern, un turc, îi mărturiseşte lui Sanielevici că musulmanii 
erau foarte mulţumiţi de administraţia românească ("să fi ştiut noi de la început că 
are să fie aşa de bine, luam şi noi pământ, ca mocanii ,  pe vremea când se lua cu o 
simplă petiţie de 30 de bani ;  dar aşa, am crezut că azi, mâine plecăm . . .  ") .  H. 
Sanielevici a observat, la Mangalia, fenomenul, curent în ţinutul pontic, al căsători
i lor mixte: un român cu o rusoaică - s-a asimilat dânsa; un grec cu o româncă - s-a 
asimilat e l ;  un bulgar cu o grecoaică - vorbesc bulgăreşte şi turceşte, iar copiii 
bulgăreşte, turceşte şi româneşte ( . . .  ); un mocan cu o grecoaică - copii i  sunt români 
dar ştiu greceşte ( . . .  )" .  Nemţii se ţineau deoparte, nu se amestecau cu alte comunităţi; 
mocanii erau rezervaţi faţă de ceilalţi români ,  considerându-se superiori; turci i  nu se 
încuscreau cu tătari i ,  din aceleaşi motive; în sfârşit, mahomedanii nu se amestecau cu 
creştini i .>° Francezul Paul LabM ( 1 9 1 2) constată şi el diversitatea etnică a ţinutului, 
unde a auzit vorbindu-se l imbi foarte diferite. Mulţi musulmani ,  "ca de al tfel în toată 
Dobrogea", care aveau 3 1  de moschei în oraşe şi alte 1 83 de moschei la sate; şeful 
lor spiritual, muftiul, era numit "direct de şeicul - islam din Constantinopol" .37 Prin 
ani i  '20, scrii

.
torul Lascarov Moldoveanu, urcând spre Tulcea, întâlneşte sate, între 

care unele erau "găgăuzeşti", cu mori de vânt şi cu locuitori înveşmântaţi în şalvari, 
altele nemţeşti ( "cu pastor având ochelari şi ochi albaştri, cu biserica bine îngrij ită, 
lăsând să se strecoare pe ferestre le ei sunetele de lemn ale orgiei, cu femeile mergând 
cu Biblia sub braţ la rugăciune, cu gospodăriile curate ( . . .  ) , cu aceeaşi oameni tacti
coşi, politicoşi, buni platnici ai dărilor. dar nu prea deschişi la minte şi la suflet şi 
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puţin cam trişti . . . "·'x 
Cum am văzut, vreme de secole, coloratura multietnică a Dobrogei a impresionat 

pe călătorii de pretutinden i .  Dar şi beletristica, multă, puţină câtă s-a scris, cu 
precădrc în perioada interbelică, având ca inspiraţie fascinantul ţinut de la Pontul 
Euxin a fost marcată de această realitate, îndeosebi de via, originala prezenţă musul
mană. Prelungirea în timp a caracterului mozaicat al peisajului etnic dintre Dunăre şi 
marc a fost favorizată şi de atitudinea constant tolerantă a administraţiei româneşti -
atitudine adesea relevată de memorialistica de călătorie. 
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REZUMAT 
Vreme îndelungată, \inutul de la Pontul Euxin a oferit călătorilor de pretutindeni 

imaginea unui inedit mozaic etnic, pc fondul masiv şi viguros al majorită\ii 
româneşti. Fapt remarcabi l ,  cei mai mulţi dintre călătorii prin aceste locuri nu au 
observat, în vreme de pace, stări de încordare interetnică, iar după 1878 ,  când 
Dobrogea a reven it la România, am10nia etnică a fost constantă, în beneficiul dez
voltării economice şi spirituale a României de la Marc. 
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